

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 1

Sábado 9 de Diciembre de 1899

Núm. 82

NOTAS POLITICAS

En el debate planteado en el Congreso sobre el presupuesto de Marina, parece que han echado el resto las oposiciones.

Maura, Saucedo y Marenco fueron en primer término los encargados de combatirlo, y después el Sr. Romanones presentó la siguiente proposición incidental.

«El diputado que suscribe, en vista de las graves impugnaciones de que ha sido objeto el dictamen de la Comisión general de Presupuestos en lo relativo al ministerio de Marina, y ante la claridad con que aparece ser de todo punto imposible modificar su estructura por medio de enmiendas, aunque así lo considerara necesario la iniciativa de los diputados y la voluntad de las Cámaras, propone al Congreso que la Comisión de Presupuestos dé por retirado su dictamen, á fin de que el Gobierno de S. M. lo presente de nuevo, modificándolo con arreglo á lo que con imperio demanda el interés de la nación.—
Conde de Romanones.»

Para apoyar esta proposición hicieron uso de la palabra los señores Suarez Inclán y Canalejas, dando lugar á que el señor Silvela pronunciara á su vez dos magníficos discursos que causaron honda impresión en la Cámara.

También hablarán los señores Romero Robledo y Azcárate.

Los diputados republicanos señores Sol y Ortega y Rodríguez (D. Calixto) han visitado al señor Pi y Margall, como jefe de los federales; al Sr. Muro, por la fusión republicana; al doctor Ezquerdo, por los progresistas, y al Sr. Ladevese, como representante de los republicanos que asistieron al mitin de Colón, para interesarles en favor del programa único de los republicanos españoles.

Los diputados cuyas actas han sido declaradas graves se reunirán nuevamente para buscar de nuevo la forma de que puedan discutirse.

Aunque desconfían de encontrar que algun diputado presente una proposición en tal sentido, lo intentarán.

La principal dificultad estriba en el acuerdo adoptado por la Cámara de destinar las cinco primeras horas de sesión á presupuestos y la última á preguntas é interpelaciones.

INDIRECTAS

Dice un periódico:
«La lucha de boxeo que recientemente se verificó en París, despertó en buena parte del mundo civilizado tales protestas, que era de creer que jamás se repetirían espectáculos de esa jaez en «la capital del mundo civilizado», que es como modestamente denominan los franceses á la capital de la vecina República.
Pero como el hombre propone y lue-

go sucede lo que Dios quiere, resulta ahora que el campeón del mundo, en cuestión de puñetazos, ó sea el famoso James J. Jeffries que en Chicago acaba de reventar, después de descomunal combate, á otro bárbaro que se llama Sharkey el marino, ha ultimado un desafío con el excampeón Jim Corbett, que se verificará de mútuo acuerdo, en París el día 15 de Septiembre de 1900, ó sea en plena Exposición Universal.

Esperamos, en beneficio del decoro y de la civilización francesa, que tomará carta en el asunto... la Sociedad protectora de animales y plantas.»

Eso queda bueno para los toreros pero no se aplica á lo del boxeo, pues se considera, y yo considero, que un toro que salga robusto y bien hecho vale veinte veces más que un buen boxero.

Copio:
«Hoy se ha verificado el lance personal pendiente entre el director de un periódico semanal satírico-festivo y un militar de alta graduación.

El lance fué á pistola sin que ocasionara consecuencias desagradables para los contendientes.»

Mi enhorabuena á los padrinos. Y al fondista.

En Málaga se ha abierto una suscripción en favor de las familias de los boers muertos en la campaña que sostienen con los ingleses.

Si los ingleses tuvieran que vencer por simpatías, esa guerra que sostienen se acababa en cuatro días.

El P. Cobos.

Las fiestas de ayer

En la Catedral

Ayer, festividad de la Purísima Concepción, celebró de Pontifical el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis en la Santa Iglesia Catedral, como oportunamente anunciamos.

Al solemne acto religioso, que se realizó con la brillantez y suntuosidad proverbiales en nuestra siu igual Basílica, concurrió como de costumbre, el Excmo. Ayuntamiento, presidido por el Alcalde Sr. Velasco, y multitud de fieles.

A las nueve de la mañana, y después de rezar *Prima* y *Tercia*, tuvo lugar la procesión con la preciosa y rica imagen de Nuestra Señora, conducida por señores Concejales, saliendo por el Arco de Bendiciones y entrando en la Catedral por la puerta de Santa Catalina.

Seguidamente se celebró la función principal, pronunciando un erudito y elocuentísimo discurso el Canónigo Magistral Sr. González Francés, que cautivó, como siempre, al numeroso auditorio con el flujo de su brillante palabra.

Concluida la Misa, el Sr. Obispo, usando de las facultades que le tiene conferidas nuestro Santísimo Padre León XIII, dió la Bendición Apostólica.

En San Juan

Ayer á las diez de la mañana se celebró el Santo Sacrificio de la Misa en la Iglesia Parroquial de San Juan y todos los Santos (Trinidad), asistiendo las fuerzas del regimiento infantería de la Reina con todos sus jefes y oficiales, llevando las banderas de los respectivos batallones, como homenaje debido á su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción.

¿PARTIDA DE BANDOLEROS?

Según dice un colega, hace ya algunos días que anda merodeando por esta provincia una partida compuesta de seis hombres á caballo y uno á pié.

Los siete van armados de mausers, ó por lo menos de armas de repetición.

Recientemente se presentaron en el cortijo de la Reina, en el término municipal de Espejo, exigiendo al labrador de dicha finca mil pesetas.

Ultimamente han sido vistos, según se asegura, en el cortijo de La Morena, de este término.

Dícese también que hace unos días encontró esta partida de malhechores en el camino de Santa Cruz á Córdoba á un pobre hombre, que venía á la ciudad con objeto de dar á su hijo, recluta es este remplazo, algún dinero.

Los malhechores le despojaron de doce duros que llevaba, le quitaron la yegua que montaba y en poco estuvo que le arrancaran la vida, pues uno de ellos propuso pegarle un tiro.

Además, según noticias de un periódico sevillano, han secuestrado á un rico labrador de un pueblo de esta provincia.

Fuerzas de la guardia civil de esta comandancia y de la de Sevilla han salido en persecución de los bandoleros, y el coronel de este tercio D. Emilio Elias llegará hoy á esta capital.

Hasta aquí, los informes de *La Voz de Córdoba* y de *El Noticiero Sevillano*, periódicos de quienes tomamos las noticias que anteceden.

Por nuestra parte hemos procurado averiguar lo que hubiera de cierto en el asunto, y sólo se nos ha dicho que, en efecto, ha llegado hoy á Córdoba el señor Elias, coronel de este tercio de la Guardia civil; y que de las averiguaciones hasta ahora practicadas por la fuerza de esta comandancia, resulta que la partida en cuestión ha pagado todo cuanto ha pedido en las fincas por donde ha pasado, suponiéndose que son contrabandistas y que se dirigen á la provincia de Málaga.

Y nada más.

El comercio exterior

Ha continuado en Octubre el progreso extraordinario que en los últimos meses se viene observando en la importación de mercancías. De 37 millones de pesetas en Octubre de 1898 pasa á 69 en este año, correspondiendo seis á las primeras materias, quince y cuarto á artículos fabricados, y diez y cuarto á sustancias alimenticias.

En los diez primeros meses transcurridos, el aumento se eleva a la importante suma de 235 millones, habiéndose duplicado la importación de artículos fabricados y sustancias alimenticias, llegando á 40 por 100 el de las primeras materias.

Los más importantes aumentos recaen en los artículos que hemos indicado en nuestras anteriores revistas: carbón mineral, petróleos, productos químicos, algodón, cáñamo, lana, seda, pasta para papel, cueros, maderas, cueros y pieles, grasas animales y guanos y abonos naturales, como primeras materias; cereales, harinas, bscalo, cacao y café, en sustancias alimenticias; y en artículos fabricados, metales, tejidos de algodón, lana y seda, guanos artificiales, maquinaria y embarcaciones.

Así como la importación progresa en términos nunca conocidos, la exportación desciende rápidamente, sobre

todo en sustancias alimenticias y artículos fabricados. En Octubre baja seis millones de pesetas y en los diez meses más de 76, afectando 12 á los artículos fabricados y 79 á las sustancias alimenticias, y ofreciendo un alza de 15 las primeras materias.

Es de lamentar la persistencia de la baja de arroz, cebada y garbanzos, que alcanza más de 17 millones; la de harinas, que de 16 y cuarto millones en 1897 queda reducida á medio millón en este año, y más principalmente la de vino común y de Jerez, que se acerca á 30 millones.

Comienza á ser motivo de seria preocupación en las familias la carestía de los principales artículos de alimentación, y en verdad, no sin razón.

La deficiencia de la última cosecha de cereales nos ha obligado á traer del extranjero en los diez primeros meses de este año 301 millones y medio de kilogramos de trigo, tres y medio de harina y siete de los demás cereales, valorados en 91 millones de pesetas, habiendo importado los derechos arancelarios 12 y medio, de suerte que con los cambios, que pueden calcularse en 23 ó 24 millones, el desembolso que ha hecho el país en solo diez meses para adquirir del extranjero artículos de tan primera necesidad, asciende á más de 126 millones de pesetas.

Pero si está justificado el alto precio del pan, dista mucho de estarlo el de las carnes. Según la estadística de que nos ocupamos, exportamos 52.568 cazas de ganado vacuno en 1898 y en este año 21.759, é importamos 12.172 y 14.669, respectivamente; de modo que entre lo exportado de menos y lo importado de más, resulta que existen en este año 33.306 cabezas más que en el anterior. ¿En qué consiste, pues, la elevación de precios que padecemos? Algunos colegas lo atribuyen á especulaciones no muy licitas, y bueno será que averigüen las autoridades la verdad de lo que ocurra y pongan mano firme en el asunto, que envuelve verdadera gravedad.

«Agua y sol y guerra en Sebastopol», decían nuestros padres llenos de gozo cuando la guerra de Crimea, al ver que los productos agrícolas se los compraban los ingleses á altos precios; ahora tenemos sol abundante, y una guerra que demanda no pocos artículos alimenticios, y sin embargo, todo lo que vamos sacando de tal situación, es quedarnos sin ganado mular, del que hemos vendido casi en su totalidad á los ingleses 14.028 cabezas, ó sea el doble de la exportación normal.

Los artículos llamados de renta han producido en los cuatro primeros meses del año económico 18.968.159 pesetas de derechos arancelarios, y los demás 31.823.522, recaudación no alcanzada jamás ni aún en los años en que hemos disfrutado de mayor prosperidad.

El mismo notable progreso que se advierte en la renta de Aduanas existe en los impuestos especiales que en ellas se cobran, mereciendo especial mención los artículos coloniales, que de 1.782.748 pesetas cobradas el año pasado, llegan en este á 4.364.881 pesetas, y el de tráfico, que de 2.877.720, pasa á 4.055.714.

Según noticias autorizadas, ha continuado en Noviembre último el progreso que venimos registrando desde mediados de este año.

Ingleses y boers

(Del Herald)

Gibraltar 7

Durante la enfermedad y ausencia del general Joubert, ha asumido el mando del ejército boers el general Schaalkburgher.

Ha llegado á Pretoria el coronel de dragones del ejército alemán von Braun, quien ha pedido la licencia absoluta para poder incorporarse al ejército del Transvaal.

**

Londres 8.

Desde Orange-River telegrafían al *Daily New* que, tanto las fuerzas de lord Methuen como las boers, continúan haciendo grandes preparativos para el próximo combate delante de Kimberley, que se supone será empuñadísimo y decisivo.

Methuen habrá recibido algunos refuerzos, y tiendas y bagajes, para acampar durante una semana en sus actuales posiciones; pero esperaba más fuerzas de artillería y caballería. Aguarda también que Gatacre tome la ofensiva para llamar sobre sí la atención y distraer algunas de las fuerzas que ahora se acumulan en Spitzfontein.

Por su parte, los boers son más numerosos cada día en las fronteras del Oeste.

El coronel Kilkewitch, defensor de Kimberley, avisa con fecha 3 que los enemigos alrededor de aquella plaza aumentan por momentos.

Cronje, en Spitzfontein, continúa recibiendo refuerzos, y el mismo Steyn, presidente del Estado de Orange, se ha presentado en el campo boer, todo lo cual indica que los aliados cuentan allí con grandes elementos para dar una gran batalla á lord Methuen.

Los periódicos ingleses no ocultan su ansiedad por la situación en que éste se encuentra.

Según un telegrama del Cabo, fechado el 2, varios destacamentos de boers recorren el territorio de Griqualandia, al oeste de Orange.

Primeramente ocuparon Barkli y otras poblaciones cerca de la frontera; pero el día 17 del pasado penetraron en Griquatown, capital de dicho territorio, y que se encuentra á unos cien kilómetros al oeste de Kimberley.

Los habitantes de Griquatown, á la proximidad de los boers, se declararon en rebelión contra el dominio inglés, y recibieron á los invasores como amigos y aliados.

El War Office anuncia que ha recibido informes oficiales, según los que el número de ingleses prisioneros en Pretoria asciende á 46 oficiales y 1.600 soldados.

El buque de guerra inglés *Tynez*, que había salido para Malta llevando aprovisionamientos, ha naufragado treinta á la isla Wight, á la vista de las costas inglesas.

The Daily Mail publica un telegrama de Berlín, anunciando que un vapor alemán ha llegado á Lorenzo Marqués conduciendo 30 oficiales alemanes, dos franceses y un sueco, que van á incorporarse al ejército boers.

La salud del Papa

FOR TELEGRAMA

Roma 7.

El Papa ha continuado hoy guardando cama; pero su estado no inspira la menor inquietud.

El doctor Lapponi, que lo ha visitado esta mañana á las diez, ha manifestado que el ligero catarro que padece Su Santidad sigue su curso natural sin complicación alguna.

Paris 8.

Un despacho de Roma, que publica *Le Figaro*, da cuenta de que el Papa se levantó ayer para almorzar, lo cual indica que el Santo Padre se halla muy mejorado.

El secretario de Estado de Su Santidad ha participado al Cuerpo diplomático que la dolencia de León XIII carece de importancia.



Las tropas de Carlos I de Inglaterra son rechazadas por los defensores de Cádiz.

9 de Diciembre de 1825.

Antes de subir al trono de Inglaterra el que reinó con el nombre de Carlos I, pidió por esposa á la Infanta Doña María, hermana de Felipe IV; por razones de Estado se vió desairado en su petición el joven Príncipe, el que después de veinticuatro años de turbulento reinado perecía en manos del verdugo, por sentencia de los representantes del pueblo cuyos destinos rigió durante el mencionado espacio de tiempo.

Su carácter soberbio, despótico y terco hasta más no poder—cualidades que heredó de su padre, Jacobo I, primer miembro de la familia de los Stuart que ciñó á sus sienes la corona de Inglaterra—hízole no olvidar el desaire que recibió de la corte española, y tan luego en 1625 proclamado rey y señor de la Gran Bretaña y de todas sus posesiones, declaró la guerra á España, enviando inmediatamente contra ella una escuadra de noventa velas al mando de lord Wimbledon.

Esta escuadra se presentó en aguas de Lisboa en los primeros días de Diciembre del año mencionado, y no atreviéndose á operar contra la lusitana plaza, continuó su marcha á Cádiz, en cuya bahía penetró el 8 del mismo mes, desembarcando 10.000 hombres y después de breve lucha se apoderaron del fuerte del Puntal.

Con la rapidez natural se extendió la grave noticia por todas partes; inmediatamente se armaron algunos paisanos, llegaron fuerzas de distintos puntos, y el día 9 eran atacados los invasores por un puñado de hombres valerosos, á cuyo frente marchaba el Gobernador de Cádiz, D. Fernando Girón, quien se veía auxiliado por el Duque de Medina-Sidonia, Gobernador general de Andalucía, que momentos antes de comenzar la lucha había llegado con algunas tropas.

Ante la bizarra y heroica acometida de los nuestros, el enemigo abandonó el Puntal y cuantas posiciones había ocupado, terminando por verse obligado á reembarcar con precipitación vergonzosa, no obstante no ascender ni á 5.000 los ofensores.

Los ingleses registraron un millar de bajas, y además perdieron 30 navas de las 90 con que habían arribado á Cádiz.

Este hecho de armas fué el primero y único de aquella guerra; pues las Cámaras británicas comprendiendo que tan injustificada guerra no obedecía á otro móvil que al de una venganza tan injusta como denigrante, negaron á Carlos I los recursos necesarios para continuarla, motivo por el que el soberbio y despótico monarca tuvo que desistir de su empresa.

Maese Rodrigo.

Cámara de Comercio

Extracto de los acuerdos tomados en la sesión de su Junta Directiva el 5 de Diciembre de 1899.

A las ocho y media de la noche del martes 5 del corriente se reunieron en el local de la Cámara los Sres. Carbonell, Delgado Martínez, Carreño, Viguera, O'imo, Villegas, Alvarez (don Francisco) y Torrellas, procediéndose á celebrar sesión de Junta Directiva bajo la presidencia del Sr. Carbonell.

Fué leída y aprobada sin observación el acta á la junta anterior.

Quedaron admitidos como socios los señores D. José Rodríguez Velasco, de Córdoba, y de los pueblos de la provincia, D. Cristóbal Gómez Calés y D. Eusebio Castillo Bueno, de Priego; D. Valentín Sánchez Aparicio, de Belalcázar; D. Ildefonso Rodríguez Gavilán, de Obejo; D. Joaquín Panadero, de Montilla; D. Emilio del Campo, de Cañete; D. Antonio Rodríguez López, D. Pedro Notario Fernández, D. Antonio Cabanillas Castro y D. Bartolomé Rocas, de Bujalance; y D. Rafael Murial, de Alcaracejos.

Se dió cuenta de haber aceptado el cargo de Delegados de la Cámara en los pueblos respectivos los Sres. D. José Marín, en Bujalance; D. Valentín Sánchez Aparicio, en Belalcázar; don Francisco Pérez de Mena, en Fuente Palmera; y D. Rafael Murial Trapero, en Alcaracejos, acordándose queden definitivamente nombrados para tal cargo los indicados señores y que al comunicárselos este acuerdo se les den las más expresivas gracias por su deferencia á la propuesta de la Directiva.

Se dá lectura de una comunicación del Sr. D. B. Paraiso, en que se declara una vez más el propósito de la Comisión permanente de la Asamblea de las Cámaras de Comercio de mantener el programa de Zaragoza, cuya comunicación motiva nuevas manifestaciones de adhesión de la Junta á lo consignado en el programa de referencia y á la Comisión permanente de la Asamblea de las Cámaras.

Es leído después en medio de la mayor atención el manifiesto de la Comisión permanente de dicha Asamblea, recientemente publicado, en cuyo documento se hace la historia de las gestiones que ha practicado aquella representación del Comercio y de la Industria de la nación, para que se cumplan los principios salvadores del programa de Zaragoza, se refiere el escaso resultado conseguido y se fija una vez más la actitud que en lo sucesivo ha de conservar. La Junta directiva acuerda consignar en actas la satisfacción que le ha producido el conocimiento del manifiesto y expresarlo así al presidente de la Comisión permanente de la Asamblea, en telegrama que se le dirigirá inmediatamente, y que será una nueva prueba de adhesión y gratitud de esta Cámara á la patriótica labor que aquella viene realizando con afán tan incansable. Acuérdase que del documento leído se haga una tirada de dos mil ejemplares en un número extraordinario del *Boletín de la Cámara*, que se publicará inmediatamente.

Se dió lectura después de una muy atenta comunicación del socio señor don Rafael López Amigo en que, contestando á la que anteriormente le dirigiera la Junta Directiva para que desistiera de dimitir el cargo de concejal, que desempeña, se aducen las razones que inducen al señor López Amigo á no poder dar seguridad alguna respecto á la determinación que al fin tomará en este asunto. En su consecuencia, la Junta acuerda insistir nuevamente cerca de dicho señor para que siga representando en los concejos de la ciudad con su prestigio y respetada influencia los intereses que el voto popular y la unánime voluntad del Comercio y la Industria de Córdoba entendieron encomendarle.

Queda acordado convocar la junta general ordinaria que previene el reglamento para el día diez del corriente á las diez de la mañana, más como en vista del gran número de socios que deberían concurrir para que la reunión

podiera celebrarse, hay que considerar improbable su realización en la fecha indicada, acuérdase también que se convoque en segunda citación oportunamente para el domingo diez y siete, haciendo extensiva la invitación á todos los socios de la provincia.

Los asuntos que deberán incluirse en la orden del día serán los siguientes: 1.º Lectura del acta de la Asamblea anterior.—2.º Lectura de la Memoria anual.—3.º Presentación de cuentas.—4.º Renovación de vacantes de la Junta Directiva.—5.º Elección de cargos.—6.º Discusión y acuerdo sobre los demás asuntos que propongan los señores socios.

Tratados por la Junta algunos otros asuntos más someramente y convenida en principio la manera de resolver algún otro que pudiera presentarse, dióse por terminada esta junta á las nueve y media.

Temores de insurrección

POR TELÉGRAFO

Paris 7.

Los periódicos de Alemania se hacen eco, como los de otras naciones, de los rumores relativos al descubrimiento en Dublín de una conspiración, lo cual explica las precauciones militares adoptadas en la capital irlandesa.

Las autoridades de la misma explican dichas medidas, diciendo que los ciudadanos se ven amenazados con ser víctimas de la dinamita si no entregan donativos en metálico para los boers; pero la general opinión sospecha que los donativos son más voluntarios que forzosos, y esto justifica la alarma de las autoridades y sus medidas de rigor.

Londres 7.

Circula por aquí el rumor de que por el Gobierno se han dictado secretamente disposiciones para enviar algunas tropas á Irlanda.

Dícese que estas medidas obedecen á los temores que existen de que estalle allí alguna insurrección al grito de independencia.

AGRICULTURA

LAS COSECHAS Y LA GANADERIA

No pueden ser más pesimistas las noticias que se reciben de la mayor parte de las comarcas agrícolas referentes al estado de las plantaciones de cereales.

La semilla se ha perdido en muchas tierras á consecuencia de la falta de humedad, y como sigue la pertinaz sequía y han empezado las heladas, el hacer nueva sementera ofrece no pocos peligros.

Sólo de Castilla nos dicen que hay sitios donde las siembras están muy sanas y crecidas, favoreciendo no poco las fuertes heladas, por lo mismo que contienen el exceso de vegetación.

Desgraciadamente, esto no es más que la excepción de la regla, pues, en general, puede decirse que la situación de los sembrados es tan deplorable que hace augurar un verdadero desastre agrícola.

En los mercados de aceite de Andalucía se han ofrecido ya algunas partidas de la cosecha de este año, y la calidad es muy superior á la que todos esperábamos; pues como se había dicho que la mosca del olivo extendía bastante su zona de invasión, se temía que el fruto dañado sería causa de que los aceites resultaran de malas condiciones, tanto para el comercio como para el consumo.

La baja que se ha iniciado en los

precios no puede obedecer á otras causas que á la necesidad en que se encuentran los pequeños cosecheros de hacer fondos, pues la cosecha en la Península resulta bastante corta, y de Italia se sabe que la mosca del olivo ha hecho grandes daños y que los rendimientos serán escasos, obteniéndose además un aceite en condiciones nada recomendables.

En Andalucía, Valencia y la Mancha, algunos labradores han tenido el buen acuerdo de introducir reformas muy importantes en sus molinos y prensas de aceite.

Por lo mismo que con este producto ocurre una cosa análoga á lo que ha venido sucediendo con los vinos, debemos congratarnos de que se tomen iniciativas encaminadas á impedir que con los aceites de la Península, el comercio extranjero acredite marcas propias que sirven para dar pingües beneficios, que podían y debían quedar en la Península.

**

Los ganaderos están luchando con grandes dificultades, porque la vida de sus rebaños se hace difícil á consecuencia de la falta de pastos.

En muchos puntos podrán aprovecharse los residuos de la fabricación de azúcar de remolacha, y en algunos sitios ya se está haciendo gran consumo de bagazo de linaza mezclado en proporción conveniente con los productos que sirven para la alimentación ordinaria del ganado cuando llegan circunstancias tan críticas como las presentes.

Rivas Moreno

Un genio desgraciado

Una nota triste, con motivo del aniversario de Mozart.

Un redactor de la *Nouvelle Presse Libre* describe así la última desventura de aquél gran artista, que fué también un gran desdichado:

«Cuando murió, ni su viuda, ni sus amigos, ni nadie le acompañó, porque... ¡hacia un tiempo muy malo, y Mozart fué llevado al cementerio sin pompa, sin música, sin acompañamiento, y se le arrojó á la fosa común. Tres días después de su entierro, uno de sus admiradores quiso reparar tan horrible abandono; pero ya no pudo encontrar el sitio donde fué enterrado el gran compositor.»

Desconocíamos este detalle; pero no nos extraña, conociendo la historia de desventuras y de injusticias de que fué siempre víctima Mozart. Efectivamente, parece que un destino implacable persigue á algunos seres, haciéndoles pagar, no se sabe qué culpas, con un ensañamiento rencoroso.

La vida de Mozart es una prueba de ello: la mayoría de sus obras, entre ellas el *Don Juan*, fueron explotadas y robadas por editores y empresarios, y algunas las firmaron otros; y aquel genio poderoso, de cuyas producciones han sacado ideas multitud de compositores celebrísimos, no tuvo nunca ni intención de protestar de los despojos y robos sufridos. Para él parece escrito el amargo cuento de *El niño de la cabeza de oro*; su inspiración enriqueció á muchos; su existencia fué, sin embargo, una serie de penalidades y de angustias.

Su muerte, ya la hemos referido, la más pobre, la más desventurada de las muertes; ni siquiera un rincón de tierra, protegido por una cruz y salvado del olvido con las letras de su nombre inmortal.

CUENTOS

El amor y la ciencia

Anoche, cuando entré en el laboratorio de mi ilustre amigo el eminente astrónomo Gallas Merriek, me sorprendió la tristeza de su rostro y el desfallecimiento de su actitud.

Comprendí desde luego que estaba agobiado bajo el peso de una desgracia irreparable.

Aquel anciano de setenta años es el

hombre más completo que he conocido en mi vida. A pesar de su ciencia y de sus diarias excursiones al cielo, no ha dejado de interesarse nunca por las desdichas de la tierra. La pequeñez del individuo ante la multiplicidad de los astros no le ha inducido al menosprecio de la humanidad.

—¿Qué le pesa á usted, maestro?—le pregunté.

El anciano trató de sonreírse y me contestó:

—Sí, hijo mío, soy víctima de una decepción profunda, originada por los trabajos á que he consagrado mi vida.

—Comprendería ese desencanto en cualquier otra persona; pero en usted me parece un absurdo. Usted ha interrogado el infinito, que le ha respondido; usted ha abordado los más formidables problemas y los ha resuelto satisfactoriamente. Es usted el sabio, un tanto misterioso como las divinidades, cuyos fallos son leyes. Usted ha renovado la astronomía y ha abierto nuevas vías á través del espacio, y, sin embargo, me parece que duda.

—No dudo; pero echo de menos algo. Yo también soy un hombre de carne y hueso. Ya sabes que desde mi juventud me he dedicado constantemente á realizar mi ensueño de descubrir una comunicación directa con los habitantes del planeta Marte, de ese planeta que tiene tantas semejanzas con nuestra pobre Tierra. A mis estudios he sacrificado todo lo que la vida humana pueda ofrecer de grato á los mortales.

Poseído de ardiente fé, me olvidaba del tiempo presente con la vista fija en el porvenir. Por tanto, he vivido como un solitario en medio de la multitud, ajeno á todos los goces de este mundo. No se lo que es el amor... ¡y tengo setenta años!

Gallas Merriek se detuvo un momento, ahogando un suspiro que parecía un sollozo, y después añadió:

—Indudablemente en Marte hay moradores, seres transformados que anteriormente han ocupado la Tierra y se interesan por nosotros. Pues bien, has de saber que hace tres días he establecido comunicaciones con Marte, cuyos habitantes me han comprendido.

Los martianos no hablan; perfeccionados en su organismo, adivinan el pensamiento, con lo cual se suprime la mentira, cosa que constituye en realidad un verdadero progreso.

—¡Maestro—exclamé—el descubrimiento que usted ha realizado es sublime! Ha suprimido usted el tiempo y el espacio y ha disminuido el infinito. Es usted la gloria del Universo y el primer bienhechor de la humanidad. Por consiguiente, no comprendo por qué después de ese triunfo sobrenatural permanezca usted tan triste y abatido.

El anciano prosiguió en estos términos:

—Los martianos son seres superiores, que no participan de nuestras debilidades, ni de nuestras equivocaciones. ¡Pero á qué costa! No existe allí el amor, y son cosas desconocidas el odio, los celos, la envidia y las pasiones que embrutecen al hombre en la Tierra. En Marte no hay mujeres, origen de todas nuestras discordias y los seres no nacen, pues proceden de otros planetas.

La civilización ha disfrazado el amor, embelleciéndole, más á pesar de las fórmulas establecidas, es siempre el mismo, es decir, un impulso animal que sirve de salvaguardia á las razas para la propagación de la miserable especie.

En Marte, lo repito, no se conocen ni el amor ni la reproducción.

—Todo eso es admirable.

—He sacrificado mi vida terrenal—añadió el astrónomo—á la ciencia, confiando en ser indemnizado más tarde en otro planeta. El amor es temible, y las mujeres son perversas. Pero el amor es también grato y vivificador, y yo no conozco ninguna de las voluptuosidades que ofrece. ¡Y tengo setenta años y caigo en la cuenta de que soy un insensato, cuando ya es demasiado tarde para reparar mi fatal error! Ahora cambiaría mi ciencia por la juventud de cualquier gañán, y el descubrimiento de los habitantes de Marte por la mirada de una mujer hermosa. ¿De qué me sirve la sabiduría? ¡No he

conocido ninguna de las dihas supras de este mundo, ni he cumplido con mi destino de hombre en la tierra. Por eso lloro, por eso lamento el haber olvidado las leyes de mi razón de ser! No he sido un hombre, amigo mío, sino un fantasma, porque no he amado!

Mauricio Montequi

POESÍA

MIS PERLAS

Cuando el pesar me abruma quisiera en rayo convertir la pluma para saciar mis odios y rencores; más cuando vuelve al alma la alegría mi pluma trocaría en auriferas de perlas y de flores. ¿Y sabes tú por qué? Porque mis penas solo cuando en tí pienso las olvido, porque eres tú quien rompe las cadenas que el corazón me tienen oprimido; porque al oír tu acento y al admirar tu imagen seductora dejo de padecer, por un momento, el horrible tormento del buitar del dolor que me devora. ¿Y a cambio de estos bienes que ha de hacer el poeta sino olvidar sus odios y desdenes; sus dudas, que son tantas cual hojas acaricia el aura inquieta poblado los vergeles de rumores, y arrojar á tus plantas divinas perlas y fragantes flores? Mas, por misterio extraño, las bellas flores que en el alma crecen las siega el huracán del desengaño, de la ilusión las rosas peregrinas, á poco de nacer desaparecen, dejando como huellas las espigas. Yo solo tengo perlas pero no he de ofrecerlas á una mujer que, como á tí, amo tanto, que me inspira cual tú, delirio ciego, porque son muy amargas y de fuego las perlas de mi llanto!

Ricardo de Montis.

Crónica Provincial

Anteayer tomaron posesión de sus cargos los nuevos concejales elegidos en Priego el día 19 del pasado mes.

La Guardia civil del puesto de Balmes detuvo el día 10 del corriente á cuatro vecinos de aquella población por haber hurtado 8950 litros de bellotas en varias fincas de aquél término.

La del puesto de La Carlota ha denunciado á los dueños de 24 cerdos que pastaban sin autorización en una haza denominada "Arroyo Capedillo", propiedad de D. Manuel Guerrero.

Y la de Posadas ha seguido igual procedimiento con Agustín Delgado Díaz, por tener pastando también 140 cabezas de ganado cabrío y lanar en terrenos del cortijo de Medrano.

Crónica Local

En la Audiencia

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebrará el miércoles próximo la vista de una causa instruida en el juzgado de la Rambla, por hurto, contra Isabel Chacón Recio, á quien defenderá el letrado Sr. Lacalle y representará el procurador Sr. González Aguilar; la de otra seguida en Córdoba, por idéntico delito, contra Juan Crespo Mata, de cuya defensa está encargado el Sr. Montijano y de la representación el Sr. Cáceres; y la de otra procedente del mismo juzgado, por lesiones, contra Celestino Morante Sánchez, que será defendido y representado, respectivamente, por los Sres. Castejón y Caballero.

El Telégrafo

También se lamenta nuestro estimado colega de las deficiencias del servicio telegráfico, y censura que en Madrid se siga postergando al de Córdoba con relación á todas las demás provincias andaluzas, lo cual es injusto á todas luces.

Registro

En este Gobierno se han solicitado

144 pertenencias para una mina de cobre y otros, que llevará por título *San Pedro* y que está enclavada en el término de Hinojosa del Duque y paraje conocido por los Pozos de la Nieve.

Concierto

En el Círculo Cívico-militar dió anoche un concierto el notable guitarrista D. Estéban Juez, que fué muy justamente aplaudido en todos los números que constituyeron el programa.

Montería

La última expedición á la Aljabara ha dejado muy satisfechos á los que en ella han tomado parte, puesto que en cinco días han cobrado cincuenta y dos reses, casi todas ellas de gran tamaño.

Renuncias

Los respectivos registradores han renunciado á la prosecución de los expedientes de las minas nombradas *Manuel y San Pedro*, del término de Baena; *San Roque y La Soledad*, del de Montoro; *Empulme y Enlace*, del de Villaviviosa; *Mayo S.º*, del de Hornoqueles; *Santa Sofía*, del de Hinojosa; *Maria de la Aurora*, del de Carcabuey; *Los tres amigos*, del de Córdoba; y *Tranvía y Arrayanes*, del de Villanueva de Córdoba.

Boda

Según teníamos anunciado, anteayer á las siete se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio la bella y distinguida señorita Concepción Caro, hija de nuestro estimado amigo el conocido y acreditado industrial D. Antonio Caro y Fresneda, con nuestro no menos querido amigo particular el laureado poeta é ilustrado redactor de *El Español* de Madrid, D. Marcos R. Blanco y Belmonte.

El acto se verificó en la iglesia parroquial de Santa Marina, brillantemente iluminada al efecto, siendo padrinos la respetable Sra. doña Teresa Heredia, abuela de la novia, y D. Rafael Blanco y Criado, padre del novio.

Fueron testigos los Sres. D. Eduardo Alvarez de los Angeles, Senador del Reino; D. Manuel Reina, exsenador; D. José Contreras, diputado provincial; y D. Carlos Carbonell, Presidente de la Cámara de Comercio.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados, entre los que sólo se encontraban los más inmediatos parientes de ambas familias y sus íntimos, pasaron á la casa del padre de la novia, donde fueron obsequiados con esplendidez.

Poco duró la reunión; puesto que teniendo el Sr. Blanco que regresar inmediatamente á Madrid, donde le reclamaban sus deberes periodísticos, los desposados, con algunas otras personas, se dirigieron á la estación de los ferrocarriles, para tomar el expés que debía conducirlos á la Corte.

Sinceramente deseamos al nuevo matrimonio toda suerte de venturas.

Guardia municipal

El expresado cuerpo ha denunciado hoy á un individuo que en la plazuela Angel de Torres, (antes Indiano) maltrató á una mujer; á otro sujeto que entró en el edificio de la Administración de Hacienda á verter aguas, y á un valiente que agredió á otro en la calle del Toril y le causó una herida y contusiones, de que fué curado en la casa de Socorro; á un comerciante que estableció un puesto de quincalla en la vía pública sin licencia; y á una vecina de una casa de la calle Santa María de Gracia por verter en la vía pública aguas de jabón.

Desperfecto

La tapa de la cloaca de la calle Gutierrez de los Rios carece de aullas, y si lloviera sería imposible abrirla y quedaría interrumpido el tránsito por aquella vía pública.

Enfermo

Anoche fué conducido al hospital de Agudos en un carruaje, desde la estación de Cercadilla, un pobre enfermo, que procedente de Villaviviosa llegó á esta capital en el tren mixto de la Sierra.

Taurina

Mañana se celebrará en Madrid una novillada económica, actuando de matadores Segurita y Cámara, este último cordobés y nuevo en aquella plaza.

Denuncia

La benemérita del puerto de la Que-

madás ha denunciado á un sujeto nombrado Lúcas García, que en terrenos de D. Vicente de Benito, en la dehesa de Rubanales, tenía pastando veinte cerdos.

Alarma infundada

De una casa de la calle Diego León partieron anoche voces de ladrones, pero fué reconocida por los dependientes de la autoridad y no se encontró en ella á ninguna persona extraña.

Libramientos

En la Tesorería de Hacienda de esta provincia se han recibido cuatro libramientos; uno á favor de D. Francisco Díaz Carmona, por personal de Audiencia, importante 311 pesetas 10 céntimos; otro al de D. Cristóbal Blanco, por material de la Escuela Normal de Maestros y valor de 2.250; y dos por Cargas de Justicia, una de 686 13 y otro de 47.90.

Detención

Por la fuerza de la guardia civil del puerto de Los Llanos, ha sido detenido un vecino del Carpiu nombrado Antonio Jurado Jiménez, por hurto de un cerdo propiedad del Sr. Conde de Torres Cabrera.

Desgracia

Procedente de Eoija y firmado por el Jefe del tren, se ha recibido hoy en este Gobierno el siguiente telegrama.

"Al salir tren 42 del puente kilómetro 46(100) han arrollado á un hombre, como de unos cincuenta años de edad, causándole varias contusiones en la pierna derecha con el suarchajón del furgón."

Viajeros

Fonda El Carmen.—Han entrado: don Luis Arjona y señora, procedentes de Montilla.—D. Amador Castro, id. de Montoro.—Han salido: D. José J. Zurera, con dirección á Aguilár.—D. Juan Salazar, id. á Málaga.—D. José Romero, id. á Marmolejo.

Chirinola

Una criada va al teatro, con permiso de los señoritos; no le gusta la función y se duerme. Al cabo de una hora despierta, en el momento en que uno de los actores dice:

—¡Hace cinco días que estamos aquí! La joven asustada, restregándose los ojos y levantándose súbitamente: —¡Y yo que no tenía permiso más que hasta las doce!

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Nuestra Señora de Loreto.—El Lunes San Dámaso, papa y cfr. JUBILEO CIRCULAR.—Desde el día 8 al 15 en la Santa Iglesia Catedral, por el Excelentísimo Cabildo.

—En la iglesia de San Cayetano celebrará mañana el Apostolado de la Oración sus ejercicios mensuales con misa de comunión, á las ocho de la mañana, y después de las cuatro de la tarde los ejercicios acostumbrados, con plática, en la presencia del Santísimo Sacramento expuesto.

—Hoy, á las cinco de la tarde, tercer día de solemne novena á la Inmaculada Concepción, en el monasterio de religiosas del Cister, con exposición del Santísimo Sacramento y sermón.



Comidas para el 10 de Diciembre

ALMUERZO.—Tortilla de hierbas.—Cebollas rellenas.—Bacalao con setas.—Bifteck al natural.—Postres.

COMIDA.—Sopa de fideos.—Almejas á la vascongada.—Riñones de cerdo en parrilla.—Pierna de cerdo asada.—Cardos guisados.—Postres.

Cebollas rellenas.—Quitados los cascotes interiores de las cebollas, se cubren los huecos con un picadillo de carne de cerdo, jamón, ajos, perejil, piñones, pan rallado y un poco de sal y de queso rallado. Colocadas en un puchero sin que estén apretadas, se hacen cocer y pueden servirse bien calientes. (Prohibida la reproducción).

Sección Comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 7 de Diciembre.

4 por 100 interior contado, 69 65.— Exterior contado, 76 40 —Amortizable, 76 70.—Banco de España, 488 00.—París á la vista, 27 40.—Cantones alfonsonos, 27 40.—Idem isabelinos, 30 00.—Onzas, 27 40.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la empresa de Mercaderes, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

Mercado de Córdoba

CAMARA DE COMERCIO

Cotización del día 2 Diciembre de 1899

Aceite añejo, de 38 á 39 y fresco á 37 reales arroba.—Trigo duro, á 55 reales funega.—Id. blanquillo, á 50.—Cebada, á 27.—Habas castellanas, de 36 1/2 á 37.—Cochineras, á id.—Idem morunas, á idem.—Alpiste, de 50 á 52.—Garbanos tiernos, de 110 á 120.—Id. duros, de 50 á 60.—Alverjones, á 30.—Yerces á 32.—Escalaña, á 17.—Harina cañeal Castilla extra á 19 3/4 rls. arroba.—Idem corriente, á 18 3/4.—Idem recia superior del país, á 19.—Idem recia corriente, á 19.

ULTIMA HORA

De Manila

Un cablegrama oficial de la capital del archipiélago filipino dice que á bordo del transporte americano llegaron el comisario de guerra señor Grosó y los primeros tenientes don Miguel Blasco y don Juan López, los segundos don Gabriel Colas y D. José Espejo, 194 entre clases y soldados de ejército, el teniente señor Alber y 15 individuos de marina.

También llegaron D. José Casado y 13 individuos de tropa.

Todos los han rescatados las fuerzas americanas.

Reclamando intervención

El comité internacional de la paz, de Barcelona, ha telegrafiado á las asociaciones extranjeras, protestando de la guerra del Transvaal y reclamando la intervención de las potencias conforme se decidió en la conferencia internacional celebrada en La Haya.

Vuelta á empezar

Dicen de Castellón de la Plana, que en Villarreal, pueblo de aquella provincia, han ocurrido sucesos desagradables, motivados por haberse ostentado ciertos símbolos católicos.

Por tal causa, entre los católicos y los republicanos han surgido colisiones, faltando detalles. Se han enviado fuerzas de la benemérita.

Paraiso y los suyos

Anoche llegaron á Madrid Paraiso y Alba. Ambos conferenciaron con el presidente de la Cámara de Comercio, señor Ruiz de Velasco.

Hoy habrán llegado también los otros individuos de la comisión permanente de las Cámaras.

Basilio Paraiso ha dicho que se reúnen para cambiar impresiones y esperar los sucesos.

Pasatiempos

CHARADA

Me alegra el cuatro primera, la noche me una dos tres, terciá cinco es un objeto que has de ver en los cafés

Al ladrón se le una terciá y tengo la convicción, que no hay mujer en el mundo tan toda como Ascención.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR AS-TRO-NO-MIA

La han acertado: Una dama, Un vecino, Retinín y El de los perros,

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía cómico-dramática dirigida por don Manuel Espejo

Función para el domingo 10 de Diciembre de 1899.

4.ª de abono

Por la tarde á las tres y media, el drama en siete actos y en verso, original de D. José Zorrilla, *Don Juan Tenorio*.

Por la noche:
1.ª Sinfonía.
2.ª El melodrama en tres actos y un prólogo, *La aldea de San Lorenzo*.

A las ocho y media.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Otro lance.—La infantería

Madrid 9 (8 m.)

Hoy probablemente tendrá lugar un lance entre el "Capitán Verdades", y un redactor del periódico "El Disloque."

Anoche celebraron varios banquetes los oficiales del arma de infantería de esta guarnición.

El presupuesto de Marina

Madrid 9 (10 m.)

El Sr. Sagasta ha confirmado que autorizó al Conde de Romanones para presentar la proposición incidental pidiendo que fuera retirado el presupuesto de Marina.

El jefe del partido liberal ha añadido que si las Cortes rechazaran dicha proposición, se viviría en un conflicto permanente.

De la guerra

Madrid 9 (10 30 m.)

Según los últimos telegramas recibidos de Londres, allí se habla de graves noticias, procedentes de Ladysmit.

Además, se asegura que cunde la rebelión de los holandeses establecidos en el Sur de Africa, y se confirma que se han sublevado los húsares del depósito de Aldershot.

Habla el Sr. Silvela

Madrid 9 (2 45 t.)

El Sr. Silvela ha declarado terminantemente que no retirará el presupuesto del Ministerio de Marina, el cual asume bajo su responsabilidad personal.

Ha dicho también que las radicales reformas que propone el Sr. Maura y quienes le apoyen, las haga él.

Añadió que las oposiciones pasarán por el actual presupuesto ó por nada.

De las palabras del Sr. Silvela se deduce que ha hecho cuestión de Gabinete el presupuesto de Marina.—*Mencheta*.

Córdoba.—Imp. "La Verdad", Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente, de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

Y

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

Phenix Assurance Company

(EL FÉNIX inglés)

COMPAÑÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1782

Domicilio social en España, Malaga, calle Martínez número 5.

Capital Social efectivo Pesetas 25.000.000

Respondiendo además los accionistas de esta Sociedad CON TODOS SUS BIENES PARTICULARES.

MAS DE 6.000.000 DE PÓLIZAS

600.000.000 millones de pesetas pagados por indemnizaciones

117 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros en las cinco partes del Mundo

Siniestros arreglados breve y generalmente, sin intervención de Inspectores ni de Peritos empleados de la Compañía

Primas de las casas de habitación: 0'50 por mil.—Id. de muebles, ropas etc.; 1'50 por mil.—Mercaderías ordinarias; la misma prima.—Otros riesgos:

según tarifa muy reducida.

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA

DON JOSÉ NAVARRO PRIETO

SAN EULOGIO, 5.—CÓRDOBA